

首 页 学校要闻 综合新闻 专题报道 院系动态 国际事务 校友动态 招生就业 复旦人物 专家视点 复旦讲堂 校园生活 校史通讯 复旦书屋 通知公告 媒体视角 科教扫描 相辉笔会

☑ 复旦新闻文化网 > 新闻 > 综合新闻 >

"新发展观与金砖合作"国际研讨会在复旦大学举行

来源: 复旦发展研究院发布时间: 2015-09-08 中字体 🔻

『字体 ▼

9月4日, "新发展观与金砖合作"国际研讨会在复旦大学举行。研讨会由复旦大学金砖国家研究中心、上海国际问题研究院和上海社科院联合组建的"金砖研究上海学术共同体"主办,复旦大学发展研究院金砖国家研究中心承办,为期两天,共有100多位中外嘉宾和学者参会。

应邀参加研讨会的海外嘉宾主要有拉美南方共同市场高级代表罗西纳博士、金砖银行副行长莱斯利·马斯多普、联合国发展计划署代表汉娜·莱德、联合国南方中心顾问李月芬以及来自伦敦经济学院、哥伦比亚大学、多伦多大学、俄罗斯国立高等经济学院、联邦乌拉尔大学多名学者。出席研讨会的国内嘉宾主要有中联部原副部长艾平、商务部原副部长孙振宇、前驻印度大使周刚、前驻南非大使刘贵今、前驻巴西大使陈笃庆、前驻乌克兰大使周晓沛、中国新兴经济体研究会副会长江时学、华东师范大学副校长范军、民生银行研究院院长黄剑辉,以及中国社会科学院、清华大学、复旦大学、上海社会科学院、上海国际问题研究院、上海大学、上海外国语大学、同济大学等高等院校和科研院所的学者。财政部、外交部、中联部分别派出相关人员参加了会议。

本次会议的主题是研讨具有金砖特色的发展观,与会的专家学者围绕着"全球治理新格局"、"新发展观与金砖国家的崛起"、"新发展观与中国的实践"、"新发展观与金砖银行"四个专题展开研讨。拉美南方共同市场高级代表罗西纳博士、金砖银行副行长莱斯利·马斯多普、中联部原副部长艾平等就此做了精彩的讲演。

与会嘉宾和学者一致认为,发展问题是当前金砖国家合作与金砖国家研究的一项核心内容。应该对以金砖国家为代表的新兴经济体多年来国内发展实践进行系统总结和理论提升,同时对以金砖银行为载体的新国际发展合作理念做深入探讨,在此基础上,提出具有金砖特色的发展观。

专家们认为,"自主"、"平等"、"包容"和"绿色"八个字是金砖国家新发展观的精髓。任何国家只有自主地选择发展道路、发展模式和发展目标,才能实现本国利益的最大化,才能最大限度地动员本国民众参与发展,充分调动和有效使用本国各种资源用于发展。所谓平等,包含两方面的内容,对内要平等地对待一切经济主体;对外则是平等地参与国际经济竞争。如何处理与发达国家的关系,必然成为金砖国家进一步谋求自身发展空间的重要课题。在发展问题上,金砖国家与发达国家之间不是零和博弈,而是互补关系。以金砖国家为代表的新兴经济体与守成的发达国家也确实存在竞争。但是这种竞争,不是传统的地缘政治或意识形态之间的冲突,更不是冷战时期的军备和武力的竞争,而是体现为以下两种竞争;首先是不同发展理念、不同社会体制、不同意识形态和不同发展道路之间的竞争;其次是体现为各种类型的国家能为世界和地区的稳定发展提供合适的国际公共产品的竞争。很明显,这种竞争是包容性竞争,竞争的结果是整个国际社会福利水平的增长和提升。绿色是指追求可持续的发展,实现人与环境、人与社会的和谐。

相当多的专家认为,新发展观是相对于"华盛顿共识"而言的。金砖国家的发展具有以下五个特点:第一,反对市场原教旨主义,客观界定政府作用,充分发挥政府的调控作用。第二,注重通过大规模的社会基础设施建设为经济增长提供保障和后力。第三,突破传统二元经济局限,通过设置经济特区和建设工业园区取得工业化的突破、引导城镇化的进展。第四,谋求社会政策与经济政

図 推荐 ★ 收藏 品 打印 ★ 关闭

本周新闻排行

相关链接

策的协调。第五,独立自主地、阶段性地推进对外开放和国际合作。金砖合作机制的历史已经表明,金砖五国从一开始为应对全球性金融危机而形成的"抱团取暖",已经成功地转型为参与全球经济治理的战略平台,金砖银行的成立和应急储备机制的形成标志着金砖合作从概念转向行动。

不少专家学者特别指出:对金砖国家发展观的总结和研究并不是否认缺陷、回避问题,恰恰是为了找出不足,寻求突破,为金砖自身乃至全球的发展提供新的指引。毋庸讳言,金砖国家的发展实践还远未到成熟阶段,还存在各种问题,目前还面临各种严峻的经济下滑的压力和各种挑战,亚投行和金砖银行还刚刚起步。但是,它们代表了全球经济治理的新生力量和发展新趋势,同时也有助于实现联合国的"2030年可持续发展议程"各项目标,值得重视和研究。

投稿须知

相关文章

网站导航

已有0位网友发表了看法	→ 查看评论
	_
	$\overline{}$
验证码: 发表评论	

复旦大学党委宣传部(新闻中心)版权所有,复旦大学党委宣传部网络宣传办公室维护 Copyright@2010 news. fudan. edu. cn All rights reserved. 我要统计

新闻热线

投稿排行 -

联系我们

投稿系统